

年關到 廣東騙術花樣百出

冒法院送傳票 簡訊詐稱中獎 網購付款給假鏈接

香港文匯報訊 據《信息時報》報道，臨近農曆春節，廣東省各種騙術再度猖獗且花樣百出，包括冒充法院傳票、假稱郵包發現巨款、中獎詐騙簡訊、電訊公司「優惠」、網上假機票及網上購物假鏈接等形式。該報根據市民的經歷和警方提供的線索，搜集整理了近來出現的各種騙術。

騙術一：騙子冒充法院打電話給機主，聲稱「法院有傳票要你去拿」，並要求機主根據錄音電話指示提供身份證號碼、銀行卡等個人資訊來查詢。

法院：傳票絕不問及銀行卡

法院提醒：法院通過電話通知當事人領取傳票時，會在電話中告知案件的經辦庭室、經辦法官姓名、對方當事人情況、糾紛性質、領取的時間地點等基本情況，絕不會在電話中詢問銀行卡、身份證號碼等個人資訊，也不會使用電話錄音形式。

法院建議應對方法：及時按法院對外公開的電話號碼或直接到法院查詢；不要輕易在電話中透露身份證號碼、銀行卡、存摺密碼等私密資訊；來電對方要求存入錢款、提供財物的，務必十分警惕；注意保留來電號碼等，及時向公安機關報案。

中國移動客服號碼亦可偽造

騙術二：騙子發手機短訊（簡訊）給機主，稱「您有郵包裡面發現毒品巨款」，機主根據短信電話回覆後，有

人冒充警方說郵包發現巨額存款銀行卡及毒品，要求機主將現有銀行存款轉到安全帳戶。

騙術三：騙子發手機短訊給機主，稱「你中了大獎，獎金20萬現金」，要求機主提供銀行帳號存入獎金，當機主提供帳戶後，騙子匯20萬支票到機主帳戶，讓機主信以為真，騙子要求機主繳交4萬元所得稅，等機主支付稅款後，騙子就把20萬支票撤走。

騙術四：騙子假扮租戶租房子，謊稱身份證沒帶，要求先住一晚，騙子吃下藥片假裝中毒昏迷，讓房東送到醫院治療，騙子要求房東私了，賠償醫藥費。

騙術五：騙子在網上兜售超低價機票，售出票後給顧客假的行程單，讓客戶付款，騙子憑真行程單向航空公司退票拿回票款，使客戶的機票報廢。

騙術六：騙子用改裝軟體將電話號碼改為「10086」中國移動熱線，致電給手機客戶告知有優惠活動，要求客戶提供的銀行帳號預存300元話費可返還300元。

騙術七：騙子在網站刊登選購年貨信息，當客戶按照指示準備網上付款時，騙子就提供假的付款鏈接，客戶按鏈接操作完成付款手續，騙子將客戶的錢盜走。



機票騙案橫行，防不勝防。圖為受騙旅客展示假機票。 網上圖片

春運「黃牛」改倒機票 藉時間差退票吞款

香港文匯報訊 據《廈門晚報》報道，隨著春運的臨近，販票賺差價的「黃牛」日漸活躍，然而火車票不好倒了，一些「黃牛」便將目光盯到了機票身上。業內人士提醒，出行時盡量選擇正規購票機構，以免造成不必要的經濟損失。

張先生通過某機票銷售網站購買了飛機票，並拿到電子客票行程單。在機票相對應的航空公司官網查詢，網站顯示了他的信息，於是他放心付款。臨行前，張先生再次查詢發現，網站顯示為「客票有效，未使用」。到達機場時，張先生又一次查詢時，客票信息竟已變為「已退票」狀態。

「票務代理」偽造電子客票

知情人士透露，像張先生這樣的遭遇，是「票務代理」把顧客機票悄悄退掉了，這是「陰招」之一：票代先給顧客訂票，航空公司的網站也能查到訂票信息，所以顧客會放心掏錢。但顧客從訂票到機場登機，總有幾小時的時間差，票代就利用這段時間把顧客的票給退了，雖然損失一些退票手續費，卻把顧客的訂票款吞了。而顧客手中那張電子客票行程單，實際是票代自己打印的一張廢紙。

票務代理的「陰招」之二，就是低價票賣高價。票代的這種手段相當隱蔽，比如某航空公司當日明明有5折票，票代會給顧客當日票價打8折。顧客一旦訂票，行程單上顯示的也是8折票，票代從中賺取3折的差價。

票務代理「陰招」之三，就是利用網上訂票騙人。非法網站的工作人員會稱自己是來自一家著名航空公司，只需將錢款匯入指定帳戶，即可購買打折機票。消費者匯完款後，再打電話過去，對方就不會再接電話。

財政部商務部 嚴查家電下鄉騙補

香港文匯報訊 據《新京報》報道，財政部、商務部近日聯合下發緊急通知，要求加強對家電下鄉、家電以舊換新的監管，嚴查相關企業及銷售網點騙補等違規行為，將建企業黑名單制度，實行全國通報，違規企業5年內不得享受國家有關政策優惠。

兩部委在通知中表示，家電下鄉、家電以舊換新政策在部分地方存在政策執行不力、監管不嚴、騙補行為有所抬頭等問題。通知要求，各級財政部門兌付家電下鄉補貼資金時，要嚴格審核銷售發票、戶口簿、身份證以及產品標誌卡等要件，確保真實兌付。商務部門要嚴格落實對銷售網點進銷存台帳管理制度，嚴防「機卡分離」。



深圳警方去年在電話詐騙案中繳獲的大量銀行卡和贓款。 網上圖片

春運火車票開售 滬穗一票難求

香港文匯報訊 據東方網報道，9日起，上海市內各鐵路代售點開始出售今年春運首日（19日）的火車票，春運電話訂票也同步開啟。不過，記者撥打訂票熱線發現，熱門的雲貴川路線一票難求，部分車次已無法通過電話購得19日車票。

今年鐵路春運自1月19日起至2月27日止，為期40天。上海市內各鐵路代售點9日開始出售春運首日的火車票，春運電話訂票也同步開啟。記者撥打95105105訂票熱線，隨機選擇19日前往四川江油的火車票，通過語音訂票了解到，當日前往江油的火車票已售罄——無論是票價200多元的硬座、400多元的硬臥還是600多元的軟臥，都已無法通過電話購得車票。之後，記者撥打中國移動12580服務熱線，也是相同的結果。

上海站工作人員表示，春運開啟之後，上海站將加開零客，屆時情況將有所好轉。

據了解，撥打95105105春運訂票熱線，可於每天15:00起訂5天至第10天車票，15:00後訂第11天車票。訂票成功之後，系統會自動生成訂單號碼，用於取票時出示；訂票者應於指定時間內到指定點取票，否則訂單將自動取消。

穗140民警打擊炒票

另據中廣網報道，記者調查發現，在廣州火車站購票的多名旅客表示，買票總的來說還是比較困難，他們要排四個小時的隊伍才能夠買到一張票。不過，他們表示對服務還是感到滿意。廣州鐵路公安總共抽調了140名民警組成了32個小分隊，進行打擊炒票的「藍盾行動」。



9日，在安徽省蚌埠市火車站，民警在候車室裡教旅客如何識別假火車票。 新華社

深圳火車站 公示外來工團體訂票

香港文匯報訊（記者 鄭海龍，通訊員 易非凡、陳廣深）記者從深圳火車站獲悉，10日開始，外來工團體訂票企業結束上網確認訂票受理計劃流程，各訂票企業當日起對訂票情況進行公示。深圳火車站有關工作人員介紹，此舉對打擊黃牛囤票有非常重要的作用，訂票企業訂票情況隨時可以接受各界監督。

據上述工作人員介紹，今年的外來工團體訂票，深圳訂票點共審核通過訂票企業達到1,550家，其中1,360家企業提報了34.7萬張的訂票計劃，鐵路部門審核安排訂票計劃22.5萬張，受理計劃兌現率達到64.8%，較去年提高了12個百分點。截至9日17點，共有1,299家企業確認了18.4萬張的訂票計劃。

據悉，為確保訂票企業所訂車票能真正到達本單位外來工手中，訂票前鐵路部門與企業均簽訂了《訂票協議》。廣鐵集團開設專門的監督電話（020-61323039），接受社會各界監督、舉報。

武廣高鐵試行實名售票



福州火車站購票大廳內，旅客在排隊購買春運預售車票。 新華社

香港文匯報訊（記者 唐苗苗、鄭海龍 綜合報道）記者從廣鐵集團獲悉，從1月10日7時開始，旅客可電話預訂春運火車票。去年春運，鐵道部在廣鐵集團和成都鐵路局的37個火車站試行火車票「實名制」，一定程度上打擊了「黃牛票」現象。2011年春運，鐵道部將擴大火車票實名制範圍，根據廣鐵日前出台的春運售票總體方案，武廣高鐵也將在今年春運開始首次試行「實名制」。據悉，廣深線暫不執行。

廣鐵集團日前出台春運售票總體方案，從1月10日7時開始，廣東地區旅客可電話預訂春運火車票，廣鐵將分地區、分階段繼續試行實名制售票。今年春運的傳統鐵路實名制範圍將繼續分節前與節後兩大時段錯開，其中節前在廣東地區9個車站，節後在湖南地區21個車站實行。與往年稍有不同，武廣高鐵也開始「試水」實名制。票面乘車日期自1月19日起，武廣高鐵車票試行實名制售票，即購買高鐵車票以及乘車都要出示身份證件。但高鐵實名制具體結束時間鐵路部門尚未透露。而最新開通的廣珠城際鐵路，以及廣深動車組、廣九直通車等都暫不實行車票實名制。

據悉，電話訂票受理居民身份證、港澳居民來往內地通行證、台灣居民來往大陸通行證、護照、外國人居留證、外國人出入境證、外交官證、領事館證、海員證。

冰凍天氣再襲 南方950萬人受災

據中新社9日電 1日以來中國南方部分地區遭受大範圍低溫雨雪冰凍災害。截至目前，低溫凍凍和雪災已造成江西、湖北、湖南、重慶、四川、貴州等6省區950.6萬人受災，因災死亡2人，農作物受災面積389.9萬公頃，直接經濟損失28億元人民幣。9日起，中國南方地區遭受新一輪低溫雨雪冰凍天氣侵襲。

9日中國北方大部地區出現降溫，吉林和遼寧部分地區降溫幅度達12-15℃。在冷空氣影響下，未來兩天，中東部大部地區氣溫將下降4-8℃，局部地區降溫可達10℃以上。長江以北的大部分地區還將伴有4-6級偏北風。

重慶部分高山鄉村成「孤島」

中央氣象台預計，9日開始到13日，中國南方地區將出現新一輪低溫雨雪天氣過程。貴州大部、雲南東部、江南、華南大部等地維持低溫狀態，江南南部、華南北部最低氣溫為2℃至零下2℃左右。湖北大部、安徽南部、江南、華南、西南地區東部將先後有小到中雪或雨夾雪，其中，湖北南部和東部、湖南大部、江西中北部、

貴州北部等地的部分地區有中到大雪，局地暴雪。

同時，南方地區冰凍天氣加強，9至13日，貴州大部、湖南西部和南部、廣西東部、雲南東部將有凍雨。

另據悉，連日來的雨雪冰凍天氣使重慶78.75萬人受災，當地部分高海拔地區通鄉、通村公路一度處於封閉狀態，部分高山鄉村幾乎成為「孤島」。

當地部分偏遠地區供水管道因結冰堵塞、水表凍裂受損，導致27萬人出現飲水困難，部分低壓供電線路發生故障，導致部分鄉鎮小範圍、短時間出現停電現象。受持續低溫和凍雨影響，重慶東南部的武陵山脈、東北部的大巴山脈區域內多條國道、省道和高速公路因路面結冰，一度實施封閉、半封閉、限行等交通管制措施，部分高海拔地區通鄉、通村公路一度處於封閉、半封閉、

衡陽高壓線倒塌 交警救司機殉職

香港文匯報訊（記者 李程 長沙報道）記者9日從湖南衡陽市公安局交警支隊獲悉，衡陽市公安局交警支隊的王飛躍7日在抗擊冰雪災害中，不幸因公殉職。

連日來，湖南大部分地區出現低溫雨雪冰凍天氣，嚴重影響道路交通安全。7日21時左右，衡陽市公安局122指揮中心接到市民報警稱，在衡陽市一路口有8根高壓電線桿因不明原因倒塌，造成現場交通中斷。指揮中心立即指派兩名民警趕赴現場。之後，正在附近巡邏的蒸湘大隊巡邏中隊代理中隊長王飛躍，帶領民警增援。王飛躍決定採取車輛分流方式疏導，當現場處置工作有條不紊進行時，發生事故的小車司機對落地高壓線充滿好奇，打算把落地高壓線拉開。王飛躍發現這一危險舉動後，一個箭步衝過去，大喊：「危險，不要靠近。」奮力將司機推開。一聲巨響，1萬伏的高壓電流瞬間將王飛躍擊倒在地，王飛躍不幸當場犧牲，年僅45歲。



受低溫凝凍天氣影響，貴州交通運輸嚴重受阻。圖為武警官兵在公路上鏟冰鋪沙。 中新社

限行狀態，給鄉鎮交通造成了困難。

冷空氣入粵 低溫持續

香港文匯報訊（記者 沙飛 廣州報道）據廣東氣象局監測，9日又有一股冷空氣補充影響廣東，受此影響，自北向南北風再度加大到3-4級，最低氣溫比前一日再降1至2℃，並維持低溫寒冷天氣。粵北山區更有零星小雨和冰凍，沿海海面風力將加大到7級，陣風8級。



渤海灣河北岸線、灘塗地帶出現海冰。圖為唐山市南堡漁港結冰的景象。 新華社

黃渤海進入「嚴重冰期」

據新華社9日電 隨著進入數九寒天，渤海、黃海北部海冰也進入「嚴重冰期」。預計1月份渤海及黃海北部冰情接近常年同期，嚴重冰期將會持續到2月上中旬。

國家海洋局北海分局預報中心中長期預報室副主任商傑說，目前渤海、黃海北部海冰進入「嚴重冰期」，浮冰外緣線遼東灣達54海里，與去年同期相比，遼東灣海冰範圍略大於去年，接近歷史常年水準，其餘海域比去年偏輕。渤海灣浮冰外緣線最大達8海里，黃海北部最大達10海里，均比去年同期偏輕，萊州灣海冰範圍最大達13海里，冰情屬於常年水準。